

Madrid, 4 rs. al mes.—Provincias, 18 reales trimestre pagando en la administración y 20 por medio de correspondientes. En Ultramar y Extranjero, 70 rs. trimestre. Anuncios, á MEDIO REAL linea. Veinticinco ejemplares en Madrid y provincias 3 reales y medio.

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Madrid.—Redaccion y Administracion Cabestreros, 5; Librerías de San Martin, Puerta del Sol; y de la Victoria, Pasaje de Mateu.—Paris, D. J. M. de Tejada, 22, Passage Joffroy.—Provincias, Ultramar y más puntos del Extranjero, en las principales librerías. La correspondencia se dirige al administrador, Cabestreros, 5.

ANO I. REDACCION Y ADMINISTRACION. MADRID.—DOMINGO 5 DE JUNIO DE 1870. CALLE DE CABESTREROS, NÚM. 5. NUM. 49.

BOLETIN DEL DIA.

LA CORRESPONDENCIA no hace política, no intenta luchar con los defensores de esta ni la otra candidatura sino que relata los hechos, sin exageraciones ni comentarios, abandonando al honrado pueblo la deducción y el juicio que le merezcan los hombres y las ideas.

La verdad y sólo la verdad es nuestro lema.

No creemos sea un misterio para nadie que el gobierno se inclina á que sea desechado el voto particular del Sr. Rojo Arias, que parece tender á poner obstáculos á la eleccion de monarca. El gabinete, que no tiene candidato para el trono quiere dejar el camino expedito á las fracciones políticas que apadrinan una candidatura, si bien como todo el mundo prevee, la esterilidad de los esfuerzos que se hacen en favor de una solución definitiva es en extremo conocida.

La enmienda, pues, del Sr. Rojo Arias, que pudiéramos llamar de puro lujo, creemos que será desechada por la Cámara, hasta por los mismos partidarios de la interinidad que querrán se ponga en toda evidencia la imposibilidad del triunfo de los dos candidatos que van á ser objeto de las discusiones en la Cámara.

Abandonando para otro dia los cálculos políticos, digamos algo sobre el gran acontecimiento del dia.

Madrid va á presenciar hoy un espectáculo que será indudablemente magnífico. El veterano ilustre de Logroño, relegado al olvido por tantos años hasta por sus mismos parciales, ve hoy volverse á alzar sobre su frente la merecida aureola de gloria y de popularidad que le acompañó en su vida militar y política con cortos, pero tristes y amarguisinos paréntesis. La población de Madrid, reforzada con multitud de forasteros que han acudido de diferentes provincias, va á rendir tributo á las virtudes del vencedor de Luchana,

mientras de muchas poblaciones de la península llegan entusiastas manifestaciones en favor de su candidatura al trono.

Por desgracia, también creemos que esta imponente manifestacion, que indudablemente representa las aspiraciones de una buena parte del pueblo español, será ineficaz y estéril. La inflexible lógica de los números hará volver los ojos hacia la Asamblea donde todos sin excepcion respetan al pacificador de España, pero donde los intereses de partido y su triste fraccionamiento imposibilitan toda solución definitiva.

Sirva de lección á la Cámara el unánime asentimiento del pueblo de Madrid hacia la candidatura del ilustre duque de la Victoria.

Den tréguva á las luchas que dividen y engendran la guerra; inspírense en la voluntad de la nacion, en el porvenir de la paz y de la riqueza pública, y sea llegada la hora de que la justicia y el derecho triunfen sobre los hombres de dudosa fe.

PRIMERA EDICION.

Ha sido nombrado contador de la Casa de Moneda de Madrid nuestro amigo don Federico Rodriguez Ramirez, director que fué de La Iberia.

El Sr. Figuerola ha hecho una eleccion acertadísima, tanto por la competencia de dicho funcionario, como por los méritos que tiene contraídos en pró del actual orden de cosas.

En virtud de la nueva organizacion dada al cuerpo de orden público de esta capital, han sido nombrados: primer jefe, D. José Maestre; segundo jefe, D. Gregorio Cortés; inspectores en comision, D. José María Langarica, D. Julian Prieto, D. Tomás Fernandez Porta, D. Eduardo Yanguas, D. Pablo Ibañez Mouján y D. Enrique Monge Alius, que anteriormente lo eran, y D. Rafael Diaz Capilla. Han pasado á inspectores, D. Francisco Carcar, D. Simon Aragonés, D. Antonio Rodriguez, don Estéban Dalmau, D. José Escarcel, don Antonio Lasanca, D. Simon Figuerola y D. José Garcia y Garcia, que son en la actualidad subinspectores, D. Lucio Garcia Fernandez y D. Quirico Moreno, oficiales de la central de vigilancia, que ha sido suprimida, pasan á servir el cargo de inspectores, siendo nombrados de nueva entrada,

D. Pedro Margolles, D. Mateo del Cerro y Morales, D. Narciso Villalta y Muñiz, don Luis Crespo Garcia, D. Manuel Zarate, don Joaquin Rodriguez, D. Andrés Valencia, D. Pedro Mediavilla, D. Francisco Montes, D. José Sanchez Bayo, D. Vicente Lopez, D. Diego Alcántara y D. Ildefonso Arroyo. Habiendo sido declarados cesantes, don D. Francisco de Paula Llovera, jefe del departamento del Norte; los inspectores, don Fernando Gonzalez, D. Francisco Vilvendás y D. Mariano Sola, y el oficial primero de la central, Sr. Gomila.

Se ha establecido una empresa en esta capital titulada *La última hora*, con el propósito de enviar un telegrama diario á los periódicos de provincias que lo soliciten.

Aun no se sabe nada acerca de la mision extraordinaria que ha llevado á Paris el Sr. D. José Luis Albareda.

Las aguas de los rios Ebro y Huerba bajan estos dias casi rojas, á causa de las copiosas lluvias que han caído en las comarcas que atraviesan dichos rios.

A las tres de la madrugada de ayer, al subir un inquilino la escalera de su casa, en la calle de Alcalá, tropezó con un hombre y ambos prurumpieron en voces de ladrones, dando lugar á una lucha de golpes, hasta que acudiendo los vecinos y serenos con luces se comprendió que la causa habia sido el miedo de encontrarse á oscuras, pues cada cual iba á su cuarto respectivo en la misma casa. Eran vecinos.

El despacho en que se anuncia el fusilamiento en la isla de Cuba, de Céspedes, el hijo del titulado presidente de los insurrectos, indica que no han tenido resultado, al menos hasta ahora, las gestiones hechas por algunos de sus jefes para la sumision.

Con efecto, las cartas, menos anticipadas en verdad que el telegrama, pero que proceden de personas respetables, dicen que allí no se cree tan pronta la pacificacion como debiera esperarse en vista de los últimos telegramas.

Ayer fueron asistidos por los facultativos del cuerpo de Beneficencia municipal, 1.011 enfermos, y dados de alta 100. Por los médicos de las casas de socorro se asistieron 49, y de éstos 18 lo fueron á domicilio.

Se ha abierto en Paris una exposicion de perros, en la que llaman especialmente la atencion los de Terranova.

Ayer se condujo á la prevencion á un sujeto que se fingia autoridad suficiente, en el acto de estar exigiendo las cédulas de

vecindad á dos mujeres, madre é hija, en la calle de la Palma.

Cuando fué interrogado este individuo acerca del poder que se abrogaba, contestó que como ciudadano se creia con ese derecho.

Un labrador de Tarragona, trabajando en una viña contigua á la misma poblacion, ha encontrado un anillo de oro puro y macizo, de extraordinario grosor, de 12 gramos 496 miligramos de peso. Interiormente es liso, y de forma ovalada, á fin de que se adapte bien al dedo; en el exterior es orehavado, y alrededor y en las ocho facetas que presenta el anillo hay esculpida en fondo esta inscripcion: MACARI VIVAS REVERENTIO TVO: que puede interpretarse: «Oh Macario, vive para tu Reverencia!» El Sr. Hernandez, director de aquel museo, que lo ha adquirido con fondos de la provincia para este establecimiento, cree que es godo, en el supuesto que la letra es absolutamente igual á la de las monedas de oro godas españolas. Es un objeto inapreciable para el museo de Tarragona, á causa de que son en España muy raros los restos pertenecientes á la época de la dominacion goda.

Las fuerzas del gobierno griego siguen persiguiendo á los bandidos de Marathon. El dia 21 de Mayo han sido ejecutados ocho bandidos en Lamia. El prefecto de Atenas ha organizado una columna de inspeccion que visitará toda la Attica. Cuatro jueces de instrucciones han salido de Aten con direccion á Marathon, Megague, Genisis y Teves, con el objeto de activar los sumarios todo lo que sea posible.

Refiere un periódico de Manresa que el dia de la Ascension, que se celebra una de las ferias anuales, se presentaron en la plaza Mayor unos expendedores de libros protestantes. Como casi todos los daban de valde, varias personas compraron algunos y con ellos formaron una hoguera en la misma plaza. Incomodáronse los protestantes y empezaron los denuestos. En esto acertó á pasar el Santísimo Viático; todo el mundo se arrojó excepto los citados expendedores, que ni siquiera se descubrieron. Este hecho incomodó á los manresanos, y exaltada la bilis de los protestantes, sacaron estos algunas navajas de que iban provistos. Como en la plaza habia gente de brios, les amenazaron con los puños y palos, y quien sabe cómo hubiera terminado aquello á no haber acudido los agentes de la autoridad.

Dice nuestro colega que los protestantes, antes de medio dia, se vieron precisados á retirarse con su mercancia á otra parte.

El telegrama anunció que el arzobispo de Paris usaria de la palabra en la sesion del

20 de Mayo, en el Concilio ecuménico, Mgr. Darbois ha hablado con efecto, y respecto á su discurso leemos en una carta dirigida á la *Gaceta de Francia* que ha sido muy animado, elocuente, impresionando vivamente á su auditorio. El discurso estaba admirablemente encajado, y es imposible, decia un obispo al salir del concilio, usar mayor método en la lógica y en la prevision. Ni una sola palabra demás: todo iba dirigido al fin determinado.

Dice una carta que publica *El Monde*: «Roma celebra siempre con gran pompa la fiesta de su segundo patronato San Felipe Neri, cuyo cuerpo reposa en una magnífica capilla, en la iglesia del Oratorio. Este año, como coincidia con la Ascension, se celebró el viernes. La fiesta fué bellísima, y el gentio que acudió inmenso.

El Papa llegó á las diez y media á la iglesia de San Felipe, en tren de gala, llevando á su lado al cardenal de Angelis y al cardenal Moreno, arzobispo de Valladolid. Colocado en su trono, asistió á la misa solemne, celebrada en presencia del Sacro-Colegio, de los cardenales, de algunos centenares de obispos, de la corte pontificia y de todos los personajes que tienen privilegio de asistir á las capillas papales.»

Dentro de breves dias se publicará un nuevo folleto montpensierista, escrito á lo que creemos, por un alto personaje.

El duque de Gramont se ha vuelto á encargar del ministerio de Negocios extranjeros.

La empresa de los baños flotantes de Huelva está haciendo en los mismos grandes trabajos para comodidad de los bañistas en la temporada próxima.

El emperador Napoleon pasó ayer revista á 28 escuadrones, cuya fuerza efectiva era de tres mil ginetes á doce baterias ó sean setenta y dos bocas de fuego, servidas por 2.000 artilleros, y á un numeroso escuadrón del tren de equipajes de la guardia.

El general Clerembault, mandaba la division de caballeria, y á sus órdenes asistieron varios generales de brigada.

El emperador, acompañado del principe imperial, salió de palacio en carruaje, apeándose en el bosque de Bolonia, donde tomaron los caballos para presentarse en la revista.

Se dice que la emperatriz, acompañada de dos damas de honor se presentó también á caballo.

Los mariscales Le Boeuf, Bazaine, comandante de la guardia, y Canrobert, establecido de su ataque de gota, acompañaron al emperador, verificándolo tambien el servicio militar de SS. MM. y del joven principe.

espíritus, y por consiguiente habia quedado rezagado más de un siglo respecto de sus contemporáneos.

Por esta razon quiso intentar en favor de la Iglesia romana lo que su padre no habia podido llevar á cabo ni siquiera en pró del episcopado: creíase árbitro de operar un cambio en la religion del Estado con tanta facilidad como Enrique VIII, sin tener en cuenta que el clero inglés no era ya el pueblo de los Tudors; y aun cuando Jacobo hubiese distribuido á sus súbditos todas las riquezas del pueblo anglicano, no hubiera hecho un solo católico. Su falta más trascendental fué jurar, al ceñirse la corona, lo que no tenia intencion de cumplir: la fe guardada no ha salvado siempre á los imperios; pero la fe mentada los ha perdido con sobrada frecuencia.

Jacobo tenia preocupado el ánimo por la insensata rebelion del duque de Monmouth, tan fácilmente reprimida. Monmouth, batido en Segmore, y descubierto despues del combate entre unas malezas, conducido á Londres y presentado á Jacobo, no pudo salvar su vida por la humilde sumision que Jacobo desterrado ha referido benévolamente, creyendo escusar su debilidad divulgando la ajena.

La certidumbre de la muerte devolvió el valor á Monmouth, y se mostró valiente y ligero como su padre Carlos II; tenia todas las gracias de la cortesana su madre, y jugó con el hacha, que fué preciso descargar cinco veces para derribar su hermosa cabeza. Háse querido hacer de Monmouth la *Máscara de hierro*: eterno asunto de novela.

Jacobo, naturalmente cruel, halló un verdugo: Jeffries habia inaugurado sus fechorías á fines del reinado de Carlos II, en el proceso en que Russel y Sidney perdieron la vida. Este hombre; que á consecuencia de la invasion de Monmouth, hizo ejecutar en el Occidente de Inglaterra á más

de doscientas cincuenta personas, no carecia de cierto espíritu de justicia: una virtud que no se echa de ver en un hombre recto, resalta sobranteramente cuando está colocada en medio de los vicios.

Arrastrado por su celo religioso, el monarca solo escuchaba los consejos de su confesor el jesuita Peters, á quien habia intentado hacer cardenal. Misionero en su propia corte, Jacobo habia convertido á su ministro Sunderland, que no era más fiel á su nuevo Dios que á su rey. El nuncio del papa hizo una entrada pública en Windsor, vestido de pontifical: estas cosas, que en el espíritu tolerante ó indiferente de nuestro tiempo serian asaz insignificantes, eran entonces criminales á los ojos de un pueblo á quien se habia enseñado á mirar la comunión romana como enemiga de las libertades públicas.

Viendo el rey que no podia llegar directamente á su objeto, quiso alcanzarlo por medios oblicuos: declaróse protector de los cuákeros y pidió la libertad de conciencia para todos sus súbditos. Cromwell habia también aspirado á esta libertad, mas solo con el objeto de defenderse, no con el de atacar, como alvemente se proponía hacerlo Jacobo.

Este intrigo sin resultado alguno, para conseguir una mayoría sobre este punto en el Parlamento. Habiendo fracasado su plan, publicó por propia autoridad una declaracion de libertad de conciencia. Siete obispos que se negaron á leerla en sus iglesias, fueron conducidos á la Torre; pero habiendo sido absueltos por un juicio solemne, su prision y su libertad fueron objeto de un triunfo popular. Jacobo habia formado un campamento que hacia maniobrar á algunas millas de Londres, pero no halló á los soldados más dispuestos que los obispos, á admitir la libertad de conciencia.

Hé aquí, merced á un acto justo y generoso en principio, cómo acabó Jacobo de

men de independencia; en aquella emulacion doméstica, el dueño de cada hogar no tenia que ocuparse de los actos de rigor, pues el clero y el parlamento se encargaron de esta tarea.

Sancionaron los Comunes una mocion encaminada á restablecer la doctrina de la obediencia pasiva; el bill de las convocatorias trienales fué abolido, y una especie de largo parlamento real duró diez y siete años, á beneficio de la corrupcion, de la impiedad y la esclavitud, como el largo parlamento republicano habia existido veinte, merced al rigorismo, al fanatismo y á la libertad.

Todo adquirió el carácter de una monarquía absoluta en una monarquía representativa; copióse la corte de Luis XIV, sin copiar su grandeza; se intrigo para ser ministro; hubo influencias femeninas en Windsor como en Versalles; los intereses públicos se trataron cual si fuesen meros asuntos privados, y no fueron ya las evoluciones, sino las cábalas cortesanas las que levantaron los patibulos.

La peste y un vasto incendio no fueron parte á turbar la voluptuosa existencia de Carlos. Á instigacion de la Francia, y cediendo á las sugestiones de Enriqueta, duquesa de Orleans, hizo la guerra á Holanda con el único fin de utilizar en provecho de sus placeres los subsidios del Parlamento.

Los caballeros desgraciados, aquellos realistas que habian sacrificado todo á la causa de los Estuardos, olvidados á la sazón yacian en la miseria, en tanto que las cabezas redondas gozaban de los bienes y honores que habian adquirido, armandose contra la familia legitima. Waller, conspirador cobarde en la época del parlamento Largo, poeta adulador de la usurpacion venturosa, hacia las delicias de la legitimidad restaurada, en tanto que el fiel y denodado Butler fallecia de hambre. Carlos sabia de memoria y se complacia en recitar los versos de *Hudibras*. Esta sátira, llena

de esto contra los personajes de la revolucion, llenaba de placer una corte en que brillaban la disolucion de Rochester y los chistes de Gramont: el ridiculo era una especie de venganza muy adecuada á la indole de los cortesanos.

Por lo demás, ¿las repúblicas son más reconocidas que las monarquías? ¿Olydó Carlos II á sus amigos más que los otros reyes á los suyos? Hay ciertas enfermedades peculiares á las coronas, sean cuales fueren por otra parte las cualidades y los defectos de los hombres que las ceñen.

«Entrad en el patio del palacio (de Enrique IV),» dice la ingeniosa duquesa de Rohan, en su *Apologia irónica*, «y oireis decir á los oficiales: *Hace veinticinco y treinta años que sirvo al rey, sin poder conseguir que se me abonen mis pagas*, mientras uno que le hacia la guerra *ha tres dias, acaba de recibir tal recompensa*. Subid las escaleras, entrad en las antesalas, y oireis decir á los gentiles-hombres: *¿Qué esperanzas despierta el servicio de este príncipe? He arriesgado mi vida tantas veces en su defensa, he sido herido, he caído prisionero, he perdido mi hijo, mi hermano ó mi padre, pero ya no me conoce, y me rechaza con dureza si le pido el más pequeño galardón...* Ahora bien, caballeros, ¿no es todo esto lo que decís? Pues escuchadme á mi vez: sabed que ese príncipe está dotado de virtudes sobrenaturales, y que dice claramente: *Amigos míos, ofendíme y os amare, servídmelo y os aborrecí...* ¡Oh esforzado y generoso príncipe, que no se entrega sino á los generosos, y no se deja forzar sino por la fuerza!»

Algunos recuerdos, algunas ambiciones privadas y algunas ilusiones propias de esas inteligencias menguadas que se imaginan capaces de resucitar lo pasado, fermentaban en un rincón bajo la proteccion de Jacobo, á la sazón duque de York y secretario del Catolicismo. Esas ambiciones, esas ilusiones y esos recuerdos, tomados

PARTE OFICIAL.

(Gaceta de Madrid.)

Por la presidencia del Consejo ministros se publican dos decretos de S. A. el regente del reino, en el primero se destinan al consejero D. Juan Bautista Alonso, á la seccion de Estado y Gracia y Justicia del expresado cuerpo, que interinamente desempeña, y en el segundo, se nombra presidente de la seccion de Estado y Gracia y Justicia, del Consejo de Estado al mismo Sr. D. Juan Bautista Alonso.

Por el ministerio de la Guerra se publica una circular general, disponiendo que las comisiones permanentes de reserva de las diferentes armas, continuarian constituidas como se hallan en la actualidad, y dependerian de las mismas los quintos que ingresen en la segunda reserva, teniendo á su cargo los de caballeria, los soldados que habiendo cumplido cuatro años de servicio pasen á la primera reserva, procedentes del arma de caballeria y de los regimientos montados de artilleria y de los que se hallen disfrutando licencia temporal.

Por la direccion general de Rentas se ha dispuesto que los listones de madera dorados á mate y con brillo se aforan por la partida 179 del arancel vigente.

Por el Supremo Tribunal de Justicia se falla y revoca la sentencia apelada; se admite el recurso de casacion interpuesto por D. Alejandro Bengochea en estos autos sobre pagos de cantidad.

Por el mismo Supremo Tribunal se confirma con las costas la providencia apelada por la compañía de los ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona y Barcelona.

Por el mismo Supremo Tribunal se confirma la providencia apelada por la que se denegó la admision del recurso de casacion interpuesto por D. Vicente Gallego, al que se condena en las costas.

Por el ministerio de Ultramar se publica un estado del movimiento de buques mercantes habido en el puerto de Santa Isabel de Fernando Póo, durante el mes de Abril del presente año.

Por la direccion general del registro de la propiedad y del notariado, se anuncia la vacante de una notaria en Moncada, partido judicial del distrito de Serranos, en Valencia, á fin de que los aspirantes presenten sus solicitudes documentadas en el término de cuarenta dias.

Por la misma direccion se señala el día 25 del actual á la una de su tarde, para la subasta que se ha de celebrar en Sevilla, Huelva y Riotinto, para contratar el servicio de extraccion y conduccion de minerales, durante el año económico de 1870-71, con arreglo al pliego de condiciones.

La direccion general de Rentas publica un resumen de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos importados en la península é islas Baleares durante el mes de Enero del corriente año, comparados con igual mes del de 1869, resultando

de dicha comparacion que la diferencia de menos en valores en 1870 comparada con 1869 es de 2 075.860 escudos, y la diferencia de más en derechos en 1870, comparada con 1869, es de 334.850 escudos.

El día 6 del actual, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará la Tesoreria central los bonos del Tesoro amortizados en 30 de Diciembre último, cuyas carpetas se hallen señaladas con los números 468 al 472.

El día 7 del actual, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará la Tesoreria central los bonos del Tesoro amortizados en 30 de Diciembre último, cuyas carpetas se hallen señaladas con los números 473 al 475.

El día 7 del actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará la Caja general de depósitos el importe de los nuevos resguardos talonarios expedidos por la misma que, no excediendo de 500 escudos, están amortizados por orden de S. A. el regente del reino, fecha 31 de Enero último, y cuyas carpetas de señalamiento lleven los números del 4.529 al 4.636 inclusive.

El día 7 del actual de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará la Caja general de depósitos el importe de los nuevos resguardos talonarios expedidos por la misma que, no excediendo de 500 escudos, están amortizados por orden de S. A. el regente del reino, fecha 31 de Enero último, y cuyas carpetas de señalamiento lleven los números del 2.801 al 2.900 inclusive.

Los poseedores de cartas de pago de depósitos en Deuda diferida, señaladas con los números de entrada desde el 32.271 al 35.000 sive, pueden presentarlas al negociado de efectos de esta direccion general el día 6 del actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, para hacer constar en ellas la numeracion de los nuevos títulos de consolidacion en que los valores que representan han sido convertidos.

Cartas detenidas por falta de franquico en 3 de Junio de 1870.

Ana Maria Selgas, Murcia.—Antonio Rojo, Segovia.—Alejandro de Gregorio, Zaragoza.—Cristina Jovellar, Valencia.—Eustaquio Malo, Molina.—Eusebio Sanchez, Jaen.—Francisco Blanco, Lugo.—Fernando Sala, Barcelona.—Joaquin Calvo, Alcañiz.—José de Leon, Lugo.—José Maria Ibarra, Orihuela.—Josefa Ramirez, Córdoba.—Leonardo Botello, Fresnedilla.—Manuel Mazario, Cifuentes.—Manuel Gonzalez, Burgos.—Maria Perez, Leon.—Manuel Garcia, Tetuan.—Pedro Berzosa, Molina.—Ramon Escobar, Burgos.—Vicente Lopez, Escorial.

Temperatura máxima del aire á la sombra 36,1.
Idem minima de id., 16,4.

SEGUNDA EDICION.

A la una y media de anoche alarmó á los vecinos de la calle del Principe, el ruido producido por la explosion de dos grandes petardos.

Esta mañana en Chamberi ha tenido la desgracia una niña de tres años de beber y echarse por todo el cuerpo una gran por-

cion de agua fuerte que contenia un frasco que se hallaba á su alcance.

En la casa de socorro del segundo distrito se le prodigaron los primeros auxilios.

Dentro de muy breves dias volverá á Madrid el hermano de M. Ollivier, á dar cuenta de sus gestiones, acerca de la misteriosa solucion que ha de reemplazar á la interinidad actual.

El *Diario de los Debates*, llama *duque de Ouzaga* á nuestro representante en Paris. Ignoramos lo del ducado, pero no nos extrañará que resulte cierto.

En la subasta verificada ayer en la Imprenta nacional para el suministro de papel á dicho establecimiento, se ha alcanzado una rebaja de 21 reales por resma.

Anoche fueron presos dos individuos por ser los causantes de un gran escándalo promovido en una casa de juego, núm. 4 de la calle del Gato.

De resultados de una riña habida en la calle de Espoz y Mina esta mañana, ha sido herido en la ingle de bastante gravedad, un hombre, por otro, siendo este preso, y conducido para su curacion el primero á la casa de socorro del sexto distrito y tras lado después al Hospital de los Paules.

Esta mañana han aparecido fijados por algunas esquinas unos impresos en que se atacaba la vida publica del Sr. Madoz y otros.

Dichos impresos han sido arrancados de las paredes por algunos paisanos.

Varios jefes de E. M. de la milicia ciudadana han firmado y hecho circular hoy un impreso en favor de la candidatura del general Espartero.

El Sr. Azcona ha establecido en Madrid una nueva administracion de obras dramáticas, con condiciones más favorables á los autores que las exigidas por otras empresas de igual indole.

Esta mañana han llegado á Madrid, procedentes de la Habana, la señora condesa de Balmaseda é hijo, y el brigadier de marina Sr. Campos.

Dos nuevos periódicos han empezado á publicarse en provincias; *El Porvenir* en Almeria, y *El Faro del Pueblo*, en Cáceres.

Durante el relevo de la milicia ciudadana anoche, en la plaza Mayor, trataron unos paisanos de alterar la tranquilidad, dando vivas á Montpensier. La guardia entrante hizo con este motivo, algunas prisiones.

Como teniamos anunciado, tuvo efecto anoche en el lindo teatro de los Sres. Piquer, la funcion lirico-dramática dispuesta por el Liceo Romea.

La parte declamatoria estuvo inmejorable, no asi la lirica, á falta sin duda, de suficiente número de ensayos.

Hoy han llegado á esta capital, de vuelta de su expedicion á Ultramar, la señora

Zamacois, el tenor Prats y el baritono señor Sala.

Se aseguran los nombramientos siguientes en el Cuerpo diplomático francés:

«El principe de la Tour d'Auvergne reemplazará en Viena, en calidad de embajador, al duque de Gramont; el vizconde de La Gueronniere será nombrado embajador en España, en reemplazo de M. Mercier de Lostende, á quien se designa para ocupar un puesto en el Senado; M. Prevost Paradol será nombrado ministro de Francia en Washington, en reemplazo de M. Berthemy, á quien se trasladaría á Bruselas para ocupar la vacante de M. de La Gueronniere.»

Anoche comenzaron en el ministerio de Fomento, local del conservatorio de artes los ejercicios de oposicion á las plazas vacantes de auxiliares en la direccion del Registro de la propiedad.

Dice *La Correspondencia de España* que «hay quien pierde la esperanza de que esta Asamblea pueda fundar ya nada sólido ni estable.»

Tarde echa de ver nuestro colega lo que todos han visto hace mucho tiempo.

Si hay ya quien pierde esas esperanzas, es porque con tan buena fe como desdichado criterio, unos cuantos amigos imprudentes, han hecho imposible la candidatura que todos convienen en que fué la candidatura lógica de la revolucion.

La comision parlamentaria encargada de la informacion sobre sociedades de crédito, dió en la sesion de ayer cuenta de los trabajos en que viene congran asiduidad ocupándose.

Ha pasado á informe del Consejo de Estado el proyecto de reglamento para la ley hipotecaria redactado por la direccion del registro de la propiedad y del notariado.

Anoche celebró sesion extraordinaria el ayuntamiento de esta capital con objeto de discutir el presupuesto municipal.

Creemos curiosos los siguientes datos estadísticos:

Las Cortes Constituyentes de 1854 á 56, se abrieron el 8 de Noviembre de 1854.

El 17 de Julio de 1855 suspendieron las sesiones. En estos ocho meses y medio se celebraron 207 sesiones.

Abriéronse de nuevo el 1.º de Octubre de 1855, hasta 15 de Julio de 1856, celebrando en estos nueve meses y medio 215 sesiones. Total, 422 sesiones en los 18 meses.

Las actuales Cortes Constituyentes comenzaron sus tareas el 11 de Febrero y continuaron hasta el 15 de Julio que fueron suspendidas, celebrando en estos seis meses 126 sesiones.

El 1.º de Octubre se reunió la segunda legislatura que aun no ha terminado y sobre la cual no podemos hacer estadísticas porque se ignora su duracion.

Resulta, pues, que las Cortes de 1854 celebraron en ocho meses y medio 207 sesiones y las actuales 184.

Las páginas que contiene el *Diario de las Sesiones*, en las 207 que se celebraron en el primer periodo, son 4458.

Las del actual, en el mismo tiempo, componen 4780 páginas.

Para formar un juicio exacto de lo que hablaron los diputados oradores que tomaron parte en las discusiones de las Cortes de 1854 á 56, se verá desde el número 1 del *Diario* al 294 que contiene 6.326 páginas. Igual número de *Diarios* en las actuales Cortes componen 8.478 páginas.

Han hablado en las Cortes presentes más que en las del año 54; las páginas que hay de diferencia son 2.152.

El diputado que más ocupó la atencion de la Cámara, haciendo uso de la palabra en las Constituyentes del 54, fué el señor D. Patricio de la Escosura.

Dice un periódico de Paris:

«Pácenos ver la independencia y energía con que la nueva CORRESPONDENCIA llena su mision, huyendo de esa senda de nombres propios que algunos periódicos han adoptado há tiempo, empujando y rebajando las grandes cuestiones nacionales.»

Los rumores sobre abdicacion del emperador de Austria son absurdos, y hoy, menos que nunca, tendrian razon de ser, puesto que la subida al poder de M. Gramont colma por completo los deseos del gabinete austriaco, cifrado en la celebracion de una estrecha alianza con Francia.

Dentro de breves dias se inaugurará en esta capital un casino carlista.

D. Alejandro Gutierrez y D. José Ollerros, diputados provinciales de Avila, han protestado contra las últimas elecciones celebradas en aquella provincia para cubrir las vacantes de diputados de provincia.

Uno de los monasterios de Gallitzia más célebres, el de los Bernardinos, situado en Lokal, ha sido reducido á cenizas por un violento incendio que ha consumido tambien la iglesia parroquial y cuarenta y ocho casas.

El Corresponsal Europeo, publica la siguiente

ADVERTENCIA.

Accediendo á los deseos manifestados por algunos periódicos de Madrid y provincias, hemos decidido continuar nuestra publicacion á aquellos de nuestros colegas que nos han escrito haciéndonos observaciones, respecto al carácter politico de *El Corresponsal Europeo*, dándonos así á entender que este era el motivo que les impedia suscribirse, se lo mandaremos gratis para que nos dispensen el obsequio de refulnar nuestras apreciaciones é iluminarnos con sus luces, toda vez que segun se desprende del contenido de sus cartas, los que no piensan como nosotros, tienen la pretension de ver más claro en politica.—*La redaccion.*

El Imparcial publica un notable artículo titulado, «Ni los Borbones de España, ni el Montpensier de Francia.»

La Correspondencia de España, inserta en sus columnas un suelto escrito en el extranjero contra *El Imparcial*. Este sistema de descrédito empleado en el extranjero, merece que la prensa española protes-

en mal hora por una opinion posible ó aplicable, inspiraron á la nacion el temor de un reinado opuesto al culto establecido y á la libertad de los pueblos. La correspondencia diplomática nos revela el odioso papel que representó entonces Luis XIV, y la funesta influencia que ejerció en el destino de Carlos y de Jacobo, pues al mismo tiempo que impulsaba al soberano á la arbitrariedad, estimulaba á los súbditos á la independencia, con la mezuquina mira de involucrarlo todo y hacer á la Inglaterra impotente en lo exterior. Los ministros de Carlos y los miembros más notables de la oposicion del Parlamento cobraban pensiones del citado monarca.

La Iglesia episcopal tomaba parte activa en todos los negocios: proscrita durante las últimas conmociones por los fanáticos, el interés y el deseo de venganza la habian hecho á su vez fanática. Inficionado por este espíritu de reaccion, el Parlamento quería la unidad del culto, y perseguia igualmente á los católicos y á los presbiterianos, aunque gran número de miembros de aquel Parlamento no tenia creencia alguna.

En el reinado de Carlos I la política habia sido el instrumento de la religion; en el de Carlos II la religion fué el instrumento de la política. Los principios habian cambiado de lugar, coordinándose de manera que conducian más directamente á la libertad civil, oprimiendo la de conciencia. Los *independientes* habian desaparecido, y la corte era deista ó atea.

En 1673 el Parlamento sancionó el acta del *test* precaucion tomada para el porvenir contra el duque de York, como papista. ¡Efecto milagroso, y no obstante natural, de la marcha de los siglos! Aquella famosa ley que sirvió para precipitar del trono á los Estuardos, y que fué la salvaguardia de una nueva dinastía, se deroga en los momentos en que trazamos estas líneas.

La abolicion no es aun plena y entera;

pero no puede tardar en serlo. Si la familia de los Estuardos no estuviere extinguida, no hallaria ya en su religion obstáculo alguno para volver á subir al trono: ¡lo hallaria en su política! Todo se encierra en aquella para los pueblos y para los reyes.

Una pretendida conspiracion descubierta por el infame Tito Oates, comprometió á la reina, cuyo destierro pidió el Parlamento, enviando al mismo tiempo á la horca algunos jesuitas.

Shaftesbury, adulador de Cromwell é instrumento de la restauracion, hombre de un carácter y de un talento bastante parecidos á los del cardenal de Retz; Shaftesbury, padre de un hijo célebre, pasaba de una intriga á otra.

Un bill, obra de su antipatia, que no de su conviccion, fué presentado á la Cámara de los Comunes, para excluir al duque de York de la sucesion á la corona; pero fué desechado por la Cámara de los Pares.

Indignáronse los Comunes; Carlos disolvió el Parlamento y convocó otro en Oxford, que, más turbulento aun que el otro, volvió á presentar el bill desechado. Carlos volvió á disolverlo, despojó á Londres y á algunas ciudades municipales de sus cartas, reinó arbitrariamente hasta su muerte, y sugerido por su hermano, tornóse cruel y perseguidor.

De aquí surgieron las conspiraciones opuestas y mal concebidas de Monmouth, bastardo de Carlos, y de los lores Shaftesbury, Essex, Grey Rusel, Sidney y Hampden, nieto del famoso parlamentario. Estos tres últimos son célebres: lord Rusel es la única víctima de aquel tiempo que ha merecido la estimacion completa de la posteridad. Hampden se mostró miserable en el proceso, revelando tener de menos lo que su abuelo tenia de más. Por lo que respecta al republicano Sidney, estaba subvencionado por Luis XIV, y se manejaba de manera que vivia con todas las comodidades á expensas del despotismo, sabiendo

no obstante morir noblemente por la libertad.

La inquietud creciente que inspiraba el futuro reinado, las pretensiones de Maria, hija del duque de York y esposa del principe de Orange; la profunda y fria ambicion de este yerno de Jacobo, en cuyo derredor empezaban á agruparse todos los partidos descontentos, envenenaron los últimos dias de una corte frívola.

Carlos sucumbió de repente el 16 de Febrero de 1685 á un ataque de apoplejia, en el tránsito de la edad madura á la vejez.

Los ilícitos placeres de este principe le dispensaron un postrer servicio, sustrayéndole á una nueva revolucion, ó por mejor decir, al último acto de la revolucion; pues los Estuardos no quisieron representarlo por sí mismos, utilizando en su favor lo que Guillermo supo recoger. Algunos creyeron que Carlos II habia sido envenenado; no obstante es más cierto que murió católico, si es que era algo en religion.

Este hijo de Carlos I fué uno de esos hombres ligeros, indolentes, egoistas é incapaces de afectos y convicciones que se interponen á veces entre dos periodos históricos, para dar fin á uno y principio á otro; para amortiguar los resentimientos, sin ser bastante poderosos para ahogar los principios; uno de esos principes cuyo reinado sirve de paso ó de transicion á los grandes cambios de instituciones, de costumbres é ideas en los pueblos; uno de esos principes expresamente creados para llenar los vacios que en el órden político se paran muchas veces la causa del efecto.

Habia marchado la inteligencia humana en razon directa de los progresos de la ciencia social, y la poesia brilló con el más vivo resplandor. Fué aquella la época de Milton, de Waller, de Dryden, de Butler, de Cowley, de Otway y de Davenant, admiradores unos, despreciadores otros del

genio de Cromwell, y todos más ó menos sometidos á Carlos.

«Alimentada en las facciones, trabajada por el múltiple fanatismo de la religion, de la libertad y la poesia, aquella alma borrascosa y sublime (Milton), al perder el espectáculo del mundo, debia hallar un dia en sus recuerdos el modelo de las pasiones del infierno, y hacer brotar del fondo de sus altos ensueños, no interrumpidos ya por la yerta realidad, dos creaciones igualmente fantásticas, igualmente inesperadas en aquel siglo feroz: la felicidad del cielo y la inocencia de la tierra.»

Tomamos esta admirable pintura de la historia de Cromwell, por Mr. Villemain. Tilloison, Burnet, Shaftesbury, Hobbes, Locke y Newton se habian ya mostrado ó empezaban á dejarse ver; las ciencias, segun los tiempos, son hijas ó madres de la libertad.

JACOBO II.

1685—1686.

Quando las revoluciones deben consumarse, se ve nacer ó mantenerse al frente de los negocios los hombres que por sus virtudes ó crímenes, su fuerza ó debilidad, las conducen á su complemento; vése tambien al mismo tiempo morir ó alejarse los hombres que podrian detener la marcha de los acontecimientos. Carlos I, tercer hijo de Jacobo II, no hubiera ocupado el trono si sus hermanos mayores hubiesen vivido. Su devoto padre lo destinaba á la Iglesia; hubiérase pues sentado tranquilamente en la silla arzobispal de Cantorbery en lugar de subir al cadalso. Toda la serie de los acontecimientos hubiera cambiado por la influencia personal de los monarcas que habrian reinado en lugar de Carlos I y sus dos hijos, y los Estuardos regirían tal vez aun los destinos de la Gran-Bretaña.

Jacobo II, hombre duro y débil, tenaz y fanático, no tenía la más ligera idea de la revolucion que se habia verificado en los

te siempre enérgicamente. Esta ha sido y será siempre la conducta de LA CORRESPONDENCIA.

La dirección general de Contribuciones anuncia la vacante del título de barón de Cenija.

El resultado de las elecciones de ayer es el siguiente:

En Albacete: Moya, 2.628; Pexez, 649 y Lopez Haro, 449.

En Vich: Bosch, 680; Llauder, 610, y Pascual, 491.

De estos tres candidatos, el primero es monárquico-democrático; absolutista el segundo, y republicano el último.

En esta circunscripción, donde sigue notándose gran indiferencia por parte de los electores, no se han constituido las mesas en muchos pueblos.

El señor ministro de Hacienda declaró en la sesión de ayer tarde, que en aquella misma mañana había corregido el preámbulo que debe preceder al decreto de publicación de las ordenanzas de Aduanas, trabajo que se encuentra completamente terminado.

Ayer tomaron posesión todos los inspectores nuevamente nombrados.

Ayer firmó S. A. el regente el decreto nombrando jefe de la Caja de la administración económica de Madrid, con la categoría de jefe de administración de cuarta clase, a D. Ramon Rodriguez.

El Sr. D. Manuel Silvela, que se halla en Vich, es esperado de un momento a otro en esta capital.

La Correspondencia vieja, ó sea la montpensierista, inserta anoche once sueltos, propios ó ajenos, probando matemáticamente que los republicanos, los progresistas y los demócratas que se pusieron del lado del Sr. Rojo Arias, están haciendo la causa de la restauración de los Borbones.

El auditor de guerra de la capitania general de las Provincias Vascongadas y Navarra D. Mariano Pozo y Azcon, ha obtenido dos meses de licencia para Jaca y Panticosa.

Hoý debe verificarse también en Badajoz una manifestación esparterista.

Ayer llegó á Madrid un personaje carlista que parece trae noticias bien desconsoladoras del partido.

Después de la sesión los ministros celebraron ayer tarde un Consejo, al que se atribuye no poco importancia.

La conferencia que había celebrado por la tarde el general Prim con el regente, parece que fue el objeto principal de la atención del Consejo, en el cual, á lo que se dice, se debatió de nuevo la cuestión de interinidad, considerándola la mayoría de los ministros como indispensable por el momento, en vista de las razones expuestas por el conde de Reus.

Si esto es cierto, si el gobierno, con más elementos que nosotros para apreciar el verdadero estado del país y el de la política, sin preocupaciones de ningún género, sin exagerar tampoco peligros imaginarios; si el gobierno, decimos, se ha decidido por la interinidad, se comprenderá con cuánta prevision nos declaramos hace quince días en sentido favorable á esta política, que al fin y al cabo viene á prevalecer, á pesar de las alharacas y censuras de que

ha sido objeto por parte de los montpensieristas.

Si no existiera esa candidatura pesando constantemente como una amenaza contra la revolución, estamos seguros que la política se desenvolvería con harta mayor facilidad que hoy.

Hoy se lleva á cabo la manifestación á favor del ilustre duque de la Victoria.

La concurrencia será inmensa, según se alcanza á comprender por la animación que reina en Madrid desde las primeras horas de la mañana.

Procuraremos dar á nuestros lectores á última hora los más importantes detalles de la manifestación.

Ayer tomó posesión del cargo de jefe de orden público del gobierno de esta provincia el Sr. Sierra.

Ayer se verificó en la diputación provincial la subasta de las moñas que usaron los toros en la corrida de beneficencia.

La corrida de toros anunciada para hoy ha sido suspendida, debiendo verificarse mañana.

Se han concedido por el ayuntamiento á D. Pascual Madoz, algunos árboles con que mejorar el cementerio de San Nicolás, donde se hallan los restos de muchos liberales ilustres.

Los condes de Girgenti permanecerán en París, hasta mediados de este mes, en que saldrán para Alemania.

Ayer, y con la fórmula de «en nombre de Dios y de la patria», fué proclamado rey de España en Villarrobledo, el duque de la Victoria.

En medio del mayor orden y de solemne expectación, ha dado principio á las 6 de esta tarde, la manifestación á favor del ilustre caudillo D. Baldomero Espartero.

El entusiasmo es inmenso, contrasta tanto más, cuando se compara la conducta de este digno patriota, con la de otros personajes.

Un pueblo libre aclama por rey á un anciano respetable, y en tanto él repite una vez y otra vez «no puedo aceptar esa corona».

Casi no acertamos á comprender la impopularidad de la candidatura de D. Baldomero en la Cámara, cuando el pueblo de Madrid está demostrando en estos momentos la verdad de su opinión.

Tema es para los depositarios de la soberanía, el de meditar y atender á las manifestaciones de la opinión pública, y atender sus ideas á las aspiraciones legítimas de los pueblos.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Servicio particular de LA CORRESPONDENCIA. París 5.—El centro de la izquierda está decidido á sostener la política de Ollivier, sin condiciones de ningún género.

BOLSA DE PARÍS.

Última hora del día 4. El 3 por 100 francés á 74,50. El 4 1/2 id., id., á 103,60. 3 por 100 español interior á 28. 3 por 100 id. exterior á 33. El exterior ha tenido un 1 1/2 por 100 de beneficio.

París 5.—Mañana probablemente publicará «El Diario oficial» los nombramientos de algunos embajadores en Europa.

Se vuelve á hablar de los viajes de la emperatriz y el príncipe imperial.

Barcelona 4.—Consolidado, á 28-25. Subvenciones, 51,75. Bonos, á 69,75. Animado.

Decía anoche La Correspondencia de España:

«Han quedado depositados en el Banco de España para la operación contratada con el Banco de París por el Sr. Figuerola, todos los bonos que existían en la cartera del Tesoro nacional.»

La anterior noticia no es cierta. El señor ministro de Hacienda dió ayer aviso al gobernador del Banco de que iba á comenzar la operación á que el colega se refiere; pero esta no comenzará probablemente hasta mañana; no se hará de una vez, porque se refiere al envío á aquel establecimiento de 300.000 bonos y no dejará exhausta la cartera del Tesoro público, porque con algo ha de atender este á los canjes que no se han verificado todavía.

Algunos montpensieristas de los más ardientes hacían ayer tarde en el salón de conferencias grandes esfuerzos para que los que aceptaron anteayer el voto particular del Sr. Rojo Arias le negaran su aprobación definitiva. La propaganda no dió resultados.

El brigadier oficial de la clase de primeros del ministerio de la Guerra en situación de reemplazo, D. Alejandro Planell y Soto, ha sido autorizado para fijar su residencia temporalmente en el Escorial, concediéndosele al propio tiempo dos meses de licencia para pasar á Vich.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Zaragoza, el brigadier D. Rafael Serrano y Acebron.

El general Prim ha asistido esta tarde á los ejercicios militares de Carabanchel.

Al fin la misma Correspondencia de España declara que la candidatura de Montpensier ha muerto.

Un despacho telegráfico de Gibraltar anuncia que solo había llegado á aquel punto uno de los dos súbditos ingleses secuestrados. El Sr. Bonell, que se encuentra en Gibraltar, iba allí para procurar la cantidad de 27.900 duros, que es la que fué exigida por el rescate del tío y del sobrino.

El incendio que se declaró ayer en los almacenes de subsistencia y utensilios militares en las afueras de Sevilla, pudo al fin ser dominado, habiéndose salvado gran parte de los efectos. El edificio ha sufrido mucho en su parte superior, que ocupaban los almacenes de paja, que han sido totalmente presa de las llamas.

El telegrafo anuncia que el general. Milans del Bosch que hace días marchó á Francia, había llegado anoche á Zaragoza, y que hoy celebraba una junta para ocuparse de la empresa del canal de Cinco-Villas.

TERCERA EDICION.

En nada han variado las cosas políticas de ayer á hoy. Se sigue creyendo que bien sea porque realmente el gobierno, que no tiene solución monárquica, no cree tampoco fácil en el estado en que hoy se encuentran los partidos conseguir de la Asamblea las atribuciones á la regencia, ó bien porque ceda á las razones alegadas por los in-

terinistas, no habrá cambio en la fórmula política del país hasta el mes de Noviembre.

No sería, sin embargo, imposible, que si en la fórmula política no hay cambio lo hubiera en las personas, pues hoy, como hace días repetimos, que S. A. el regente para apreciar bajo su verdadero punto de vista el espíritu de las fracciones de la Cámara, y no queriendo dar un paso precipitado que pudiese apreciarse mal, diéralo hoy en el sentido que lo diera, aguarda á ver la solución que pueden tener las gestiones que se hacen en favor de los candidatos al trono y no quiere en manera alguna que su decisión pueda influir en cuestión de tanta trascendencia. S. A., según hemos oído á autorizadas personas, se reserva obrar despues como crea más conveniente á los intereses de la nación.

A la hora señalada ha partido de la plaza de la Villa, la manifestación esparterista.

Rompía la marcha una carretela descubierta adornada con los colores nacionales, llevando á los lados dos estandartes y detrás una charanga. Seguía otro estandarte de fondo azul, en el que con letras doradas se leía La comisión de Logroño.

Iban á continuación doce estandartes más en representación de los distritos.

Tanto estos estandartes como los que se veían al lado del coche eran exactamente iguales, leyéndose por una parte en fondo blanco «Cumplase la voluntad nacional» y el distrito á pertenencia con letras de oro y encarnadas, y en el reverso los títulos de algunas de las acciones más memorables ganadas por el general Espartero en la guerra civil. Las comisiones de los distritos de la Latina y la Inclusa iban precedidas de algunas músicas, tocando el himno de Riego.

El estandarte de Lavapiés, ha sido el más acompañado, pues se puede calcular en mil personas las que le seguían.

Los estandartes que iban al lado de la carretela llevaban las siguientes inscripciones, á más de «Cumplase la voluntad nacional», el uno «El triunfo de la virtud» y el otro «El triunfo del derecho democrático».

También han estado representados en la manifestación, los milicianos nacionales veteranos, llevando un estandarte.

Una gran multitud ha concurrido á la carrera.

Han sido nombrados oficiales de la administración económica de Málaga, D. Fernando Bravo Villasante, de la de Tarragona, D. José Arévalo y Massia y de la de Palencia D. Manuel Velez.

Esta noche se reúne el club republicano del Congreso en su local de la calle del Lobo. Parece que asistirá el señor marqués de Albaída.

En los dos estandartes que iban á la cabeza de la manifestación se leían, además de las inscripciones antes referidas, en el uno «Espartero, hijo del pueblo, es el rey democrático», y en el otro «Espartero rey de España con honra».

Las acciones memorables que se leían en el reverso de los estandartes son las siguientes: Guernica, Luchana, Segura, Vergara, Miranda de Ebro, Ramales, Guardamino, Orduña, Berga y Morella.

Mañana se discutirá la ley general de ampliación de ferro-carriles.

Parece que el Sr. D. Gaspar Rodriguez presentará una enmienda modificando el articulado de dicho proyecto hasta el punto de destruir completamente el dictamen de la comisión.

A las siete de la tarde llegó la manifestación á las afueras de la puerta de Alcalá y continuó su camino hacia los Campos Eliseos donde suponemos que no habrá habido discursos, disolviéndose con arreglo al programa.

En todo el tránsito ha reinado el orden más admirable y ningún incidente desagradable ha turbado esta imponente manifestación del pueblo honrado de Madrid.

A petición de 150 PP. del Concilio, se ha declarado suficientemente discutida la totalidad del schema, relativo á la infalibilidad del Pontífice, por una gran mayoría. El debate por artículos empezará el lunes próximo.

A las seis en punto ha partido de la plaza de la Villa la manifestación á favor del duque de la Victoria.

La mayoría de los personajes más importantes del partido que sustenta la candidatura del ilustre caudillo español, han asistido á este acto solemne é importante.

Hemos visto en el mismo número de asistentes, que según nuestro cálculo ascendía á ocho ó diez mil personas, á los representantes de los distritos progresista-democráticos del Centro, Palacio, Universidad, Hospicio, Congreso, Hospital, Inclusa, Buenavista, Latina y Audiencia.

Todas las juntas llevaban un elegante pendon con inscripciones alusivas á la significación é importancia del acto.

La marcha ha sido magestuosa y tranquila.

Los generales Nouvilas, Quesada, Acha y Contreras no han asistido á la manifestación.

Entre los concurrentes hemos visto á los Sres. Madoz, Pezet, Villavicencio, Salmeron y algunos otros socios de la Tertulia progresista. Los generales estarían, sin duda, en el Congreso para recibir las exposiciones suscritas por los partidarios del general Espartero.

Hoy no ha celebrado su sesión dominical el Ateneo de señoras. Hasta Octubre próximo no volverán á reunirse.

En la carretela descubierta que marcha á la cabeza de la manifestación iban las exposiciones dirigidas por los esparteristas á las Cortes.

SANTO DE MAÑANA.—San Norberto obispo y fundador.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de Covadonga en San Luis.

ESPECTÁCULOS.

Teatro de Verano (Circo de Paul).—A las nueve de la noche.—Los infernos del Dante.—El mundo en un armario.—Baile. Las citas.

Campos Eliseos.—Concierto instrumental.—Primera parte, por la sociedad titulada Pequeña orquesta, bajo la dirección del Sr. Sabater.—Segunda parte, por la banda del primer regimiento de Ingenieros, bajo la dirección del Sr. Maimó.—Fuegos artificiales e iluminaciones.

MADRID: 1870.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA, á cargo de Fernando Cao, Quetzteras, 5.

COTIZACION OFICIAL DE LOS VALORES PÚBLICOS EN LAS BOLSAS DE MADRID, PARÍS, LONDRES, BERLIN Y VIENA.

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA DE MADRID.

DÍA 4 DE JUNIO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Bolsin de la mañana, Hora, De, Última, Tendencias. Includes entries for 3 por 100 consolidado, 3 por 100 exterior, etc.

CAMBIOS OFICIALES SOBRE PLAZAS DEL REINO Y EXTRANJERAS.

Table with columns: Daño, Beneficio. Lists various provinces and their exchange rates, such as Albacete, Alicante, Almería, etc.

VALORES, OBLIGACIONES, VALORES DIVERSOS, FERRO-CARRILES.

Large table with multiple columns: VALORES, OBLIGACIONES, VALORES DIVERSOS, FERRO-CARRILES. Includes entries for 3% francés, Obligaciones del Tesoro, etc.

Extracto de la Bolsa de Viena.

Table listing financial data for Vienna, including Bankverein, Crédito Mobiliario, etc.

Extracto de la Bolsa de Berlin.

Table listing financial data for Berlin, including Renten del 4 1/2 p. c., etc.

Ultimos cambios en el giro de letras.

Table listing exchange rates for letters of exchange from various cities like Rio-Janeiro, London, etc.

NOTA. Los despachos telegráficos que recibimos diariamente de París, despues de la hora oficial de la cotización, adelantan las noticias sobre la tendencia de la Bolsa: en el lugar correspondiente de Últimas noticias, hallarán nuestros lectores la cotización extranjera del día.

Table listing financial data for other markets, including Banco de Prusia, etc.

SECCION DE ANUNCIOS.

VINOS AUTÉNTICOS DE BURDEOS

DE P. MOREAU, PROPIETARIO A PAULLIAC. (MÉDOC.)

Marca comprendida en la nomenclatura titulada *Cave de Bordeaux*, que se hizo por el comité provincial de la Gironda, bajo el auxilio del Consejo general y de la Cámara de comercio de Burdeos.

Todo el mundo conoce el gran valor y lo saludable que son los vinos de Burdeos, pero hay la dificultad de adquirirlos naturales y de toda pureza a precios módicos. Mr. Moreau cree de interés hacer saber a los establecimientos y particulares, que podrán adquirir sus vinos auténticos, así como el *Chateau Larose* y el *Grand vin Leonille*, dirigiéndose a su representante en España Mr. J. Pecastaing, calle de la Cruz, 12, principal-Madrid.

BAÑOS DE MAR

EN CALDAS DE ESTRAUCH Ó SEA CALDETES (PROVINCIA DE BARCELONA).

Apertura, en la temporada de 1870, del magnífico establecimiento de baños de mar que acaba de construirse en dicho punto, ya sea para los de playa ó de oleaje, ó bien para los templados, de la propia agua del mar, que pueden tomarse en cómodos departamentos, separados y provistos de grandes y hermosas pilas de mármol blanco.

A su elegancia reúne el edificio todos los adelantos modernos y cuantas seguridades puede apetecer el más exigente, hasta el extremo de no haberse perdonado por su actual propietario, que lo es D. José Santarrómana, y al que debe el pueblo muchas otras mejoras, gasto ninguno para ponerlo a la altura de los mejores del extranjero.

El clima fresco de Caldetas, el carácter sencillo y costumbres tan morigeradas de sus habitantes, sus sabrosos frutos y abundante pesca, y sobre todo el económico hospedaje que allí se presta en sus varios hoteles, hospederías y casas amuebladas y surtidas de todo lo necesario en camas, ropas, vajilla, etc., hacen muy agradable y sumamente barata, la permanencia allí de los bañistas y aun de los que no tienen necesidad de serlo.

JUEGO DE AJEDREZ.

Manual completo de este novísimo juego, por FILIDOR, con una nueva anotación compendiada y muchas láminas, aumentado con un tratado de estratagemas. Un tomo en 8.^o, 16 reales.

Se halla de venta calle del Príncipe, núm. 14, Libro de Oro.

LIBRERÍA DE LA VICTORIA,

PASAJE DE MATEU, NÚMERO 6.

Devocionarios y Semanas Santas desde 2 rs. hasta los más lujosos. Obras de todas clases, mapas, litografías, estampitas, fotografías, álbums, artículos de escritorio, rosarios, cajitas para id., decalcomanía, etcétera, etc.

Precios muy bajos, catálogos gratis.

FOLLETO POLÍTICO.

SOLUCION PARA EL INMEDIATO PLANTEAMIENTO

DE LA REPUBLICA FEDERAL EN ESPAÑA,

POR

I. DOMENECH.

Véndese á 2 rs. en las principales librerías y en las administraciones de los periódicos «La Justicia social», «La Igualdad», «La Bandera del Pueblo» y «La República Federal.»

BIBLIOTECA DE LA NIÑEZ.

Por una peseta, seis libritos de lectura, caligrafía, ortografía, geografía y catecismo.

Por una peseta, un mapa grande, indispensable para la inteligencia de las pesas, medidas y monedas del sistema métrico.

Se venden en la librería de Rosado, calle de los Caños, 3; de la Victoria, Pasaje de Matheu, y en la administración, calle del Olivar, 20, principal derecha, hasta las doce.

LA COMERCIAL,

CASA DE COMPRA Y VENTA DE PAPEL DEL ESTADO, COMPANIAS DE SEGUROS, Y SOCIEDADES DE CRÉDITO.—MADRID.

Calle de la Montera, número 20 cuarto segundo, derecha.—Horas de oficina, de nueve á dos y de cuatro á seis de la tarde.

OCULISTA.

Nuevo método de curación para las enfermedades de la vista sin quemar ni operar. Plaza de Santa Ana, 10 principal.

PLOMO.

Se compra en grandes y pequeñas cantidades, siendo de buena procedencia.

Fundición tipográfica, calle del Cid, núm. 4, barrio de Recoletos.

RETRATOS.

Seis targetas, 24 reales. Seis americanas, 40 reales. Ampliaciones de todos tamaños. J. Gutierrez, San Bernardo, 1.



Remueve la causa y el efecto cesará. Si se siente usted indispuesto, envíe inmediatamente á la Botica mas cercana á por un prospecto é instrucciones (que se le darán gratis) sobre las Píldoras de MASZANILCA, de NORTON, que son la medicina mas importante de familia, y mas recomendada y recomendada por los mas eminentes Médicos de Inglaterra, Francia y otras Naciones. Se venden en botas á 7 reales y 40 centis, cada uno en todas las farmacias y boticas de España. Solo agente, para España, en Agencia General Española é Hispano-Americana en Londres.—Depósito en Madrid.

Fuencarral, número 8.

SE VENDE UN BUEN PIANO vertical; hay tambien dos requintos. Espiritu Santo, núms. 46 y 48, tercero, derecha.

SE VENDEN, PROCEDENTES de empeños, vestidos de señora para verano y algunos de caballero, sombreros de copa y de paja nuevos, todo muy arreglado. Abades, 8, entresuelo, izquierda, entrando por la de Meson de Paredes.

UNA SEÑORA QUE TIENE UNA corta pension y que sabe leer, escribir y contar, desea colocacion en casa de poca familia. Fuencarral 5, tienda del centro darán razon.

LECCIONES POPULARES

DE Historia de España, por D. P. Feded.

Narracion amena y exacta de los hechos mas notables desde los tiempos mas remotos hasta la revolucion de Setiembre.

Hállase de venta en Madrid, en las librerías de Duran, carrera de San Gerónimo, 8, y de El Cascabel, plazuela de Celenque, al precio de 12 rs. En provincias, en las principales librerías, ó remitiendo el importe á su autor en San Sebastian.

CHOCOLATES DE MADRID.

COMPANIA COLONIAL.

FABRICA-MODELO, FUNDADA EN 1854.

ONCE MEDALLAS DE PREMIO.

CAFÉS Y TÉS SUPERIORES.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, NÚMS. 18 Y 20.

LA FUNERARIA.

(PRECIADOS, 70.)

Efectos y servicios fúnebres, despacho permanente dia y noche.

Especialidad en los ataúdes y urnas fúnebres. Embalsamamientos, trasladados dentro y fuera de la poblacion.

DOLOR DE ESTÓMAGO.

Curación pronta y segura de las enfermedades del mismo con el uso del ESPECIFICO ANTID-TO ESTOMAGAL INDIANO. Este precioso medicamento, grato al paladar, reúne á esta todas las propiedades que se requieren para desterrar tan grave dolencia de una manera radical. Puntos de venta, en todas las principales farmacias y boticas en Madrid y en las mismas en provincias. Consulta diaria de tres á cinco, Hilera, 19, tercero, por el medico especialista Sr. Balaguer.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA Y DE LAS PROFESIONES.

Publicacion importantísima en que deben inscribirse los individuos todos de todas las clases productoras.



EDICION

DE 1870

MAGDALENA, 20, 2.^o—MADRID.

Se vende á 30 rs. en Madrid en las principales librerías, y á 36 en provincias en casa de los corresponsales.

PRECIOS PARA LA EDICION DE 1871.

Inscripciones, un real por línea. Comercio, 20 rs. en Madrid y 24 Anuncios, 80 rs. página.

Suscripción al periódico *El Eco del Comercio*, ABONO ORDINARIO, 60 rs.

OFICINAS.—MADRID: CALLE DE LA MAGDALENA, NÚM. 20.

DUEÑAS.

(MÉDICO-CIRUJANO.) DENTISTA.

Especialista para las enfermedades, operaciones de la boca y construcción de piezas artificiales. Hace extracciones por medio del nuevo anestésico. Protóxido de Azoe, aboliendo el dolor en ellas. Polvos y élixir para la dentadura. Vive, calle de Garretas, 7, principal, Madrid.

HABITACIONES DESALQUILADAS.

Por la módica cantidad de 25 centimos cada palabra en letra del cuerpo 6, anunciamos las casas y habitaciones desalquiladas, con el número de sus piezas y la renta anual que sus propietarios ó administradores designen. Tambien se insertarán en letra de mayor tamaño: precios convencionales.

ALMACEN DE TABACOS HABANOS DE PEDRO IRIGOYEN, MADRID, CARRERA DE SAN GERÓNIMO, 21.

PRÉSTAMOS

SOBRE ALHAJAS, PAPEL DEL ESTADO, FINCAS Y PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD.

BARATURA, PRONTITUD Y RESERVA AL HACER LAS OPERACIONES. Preciados, 13, entresuelo, MADRID.

Los préstamos de alhajas se hacen por un año.

Venta de alhajas y relojes de oro á precios fijos y baratos.

Mensualmente se imprime la lista con los precios de las alhajas que hay de venta, y se da gratis en el establecimiento.

Los relojes se venden garantizados, para lo cual la casa, además de su contribucion, está inscrita en el gremio de comerciantes de relojes.

No se compran, ni venden, ni empeñan alhajas de doblé, plaqué, ni piedras falsas, y solo si de oro, plata y piedras finas.

Se compran y cambian alhajas.

Se compra toda clase de papeletas de empeño de alhajas, cartas de pago de la Caja de Depósitos, papel del Estado, libranzas del giro mutuo y carpetas de cupones.

Las habitaciones de empeño están enteramente separadas de las de ventas.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS

Y de buena familia desea encontrar colocacion en clase de administracion ú otra ocupacion decente en esta capital ó fuera de ella. Tiene personas que le abonen.

Darán razon en la calle de Santa Isabel, 48, segundo.

LIMONADA PURGANTE de citrato de magnesia.

Diez y ocho años hace que goza de gran fama este suave purgante que prepara en el acto en que se pide, el farmacéutico D. Vicente Moreno Miquel, en su oficina de farmacia, calle del Arenal, núm. 2.

Los resultados de este laxante son excelentes, cuando está recién hecho, y lo pueden tomar hasta los niños de un a corta edad.

Precios: botella de limonada, 7 rs.; medio litronada, 4 rs., con su correspondiente instruccion. Tambien la hay en polvo, á 7 reales frasco, para poderla preparar en provincias, con solo añadirle agua.

LA CORRESPONDENCIA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE,

DIARIO DE NOTICIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Este importante diario tiene por principal objeto dar á luz aquellas noticias que interesen á los pueblos, en relacion con sus necesidades morales y materiales. Nuestro propósito es manifestar en todo la verdad, sin inclinarnos á ninguna banderia política, sino por el contrario, mantenernos alejados de esas luchas y defender el programa, verdaderamente nacional, de JUSTICIA Y ECONOMIAS.

Nuestro diario es el más económico de cuantos se publican en España, y es asimismo el único verdaderamente independiente y alejado de las ardientes luchas de la política.

Puede figurar en las manos del propietario y del obrero, del sacerdote y del militar, sin acusar opinion política, siendo á todos provechoso por su variada é instructiva lectura.

No somos enemigos sistemáticos de lo moderno ni de lo antiguo, sino entusiastas de todo lo bueno, de todo lo útil, de todo lo justo, pertenezca á esta ó á la pasada edad, á este ó al otro partido.

Y por último, tanto en noticias extranjeras como nacionales, estamos tan adelantados como ninguno otro periódico, con la circunstancia de que nuestra independencia no nos inclina á ningun partido político, y de que nuestro lema es la VERDAD en todo.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.	4 reales.	PROVINCIAS.—Un mes.	6 reales.
Trimestre.	12	Trimestre.	18
Un año.	48	Idem por medio de corresponsales	20

ANUNCIOS: 50 céntimos por línea.—COMUNICADOS: A precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Cabestreros, número 5, esquina á la de Meson de Paredes.